

金融部门打出重磅“组合拳” 释放稳市场稳预期强信号

新华社记者 李延霞 张千千 刘羽佳

当前经济形势下,如何以高质量发展确定性应对外部环境急剧变化的不确定性?在国新办7日举行的新闻发布会上,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会三部门负责人一揽子重磅金融政策,释放稳市场稳预期强信号。

降息降准 加大宏观调控强度

宏观政策是经济保持平稳运行的重要推动力。适度宽松的货币政策将从哪些方面发力?

降低存款准备金率0.5个百分点、下调政策利率0.1个百分点、下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点、降低个人住房公积金贷款利率0.25个百分点……中国人民银行行长潘功胜宣布了一揽子货币政策措施,加大宏观调控强度。

“上述政策措施将向金融机构提供规模可观的、低成本的、中长期资金,有利于降低金融机构的负债成本,稳定净息差。政策效果还将进一步传导至实体经济,带动社会综合融资成本稳中有降,提振市场信心,有效支持实体经济稳定增长。”潘功胜说。

潘功胜表示,下一步,中国人民银行将实施好适度宽松的货币政策,根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,持续做好货币政策调控,并加强与财政政策的协同配合,推动经济高质量发展。

推动中长期资金入市 稳定和活跃资本市场

资本市场稳定关乎经济社会发展大局。如何持续稳定和活跃资本市场?证监会主席吴清表示,将强

化市场监测和风险综合研判,动态完善应对各类外部风险冲击的工作预案。中央汇金公司在前方进行有力操作,中国人民银行作为后盾,这是全世界最有力有效模式之一。将全力支持中央汇金公司发挥好“平准基金”作用,配合中国人民银行健全支持资本市场货币政策工具长效机制,更好发挥市场各参与方的稳市功能。

“中长期资金是资本市场健康运行的‘稳定器’和‘压舱石’。吴清表示,将更大力度‘引长钱’,协同各方持续提升各类中长期资金入市规模和占比。印发和落实《推动公募基金高质量发展行动方案》,努力形成‘回报增一资金进一市场稳’的良性循环。”

“督导基金公司全面实施长周期考核,明确三年以上考核权重不低于80%,减少基金经理‘追涨杀跌’现象,提高产品长期收益。”吴清说。

上市公司是中国经济的重要组成部分,也是资本市场的基石。吴清表示,目前正在抓紧修订《上市公司重大资产重组管理办法》以及相关监管指引,进一步完善“并购六条”配套措施,以更大力度支持上市公司并购重组,不断提升创新能力以及风险抵御能力。

持续稳定和活跃资本市场涉及多个部门,需要发挥合力。潘功胜宣布,中国人民银行将优化两项支持资本市场的货币政策工具,将证券、基金、保险公

司互换便利5000亿元和股票回购增持再贷款3000亿元额度合并使用,总额度8000亿元。

李云泽表示,金融监管总局将进一步扩大保险资金长期投资试点范围,近期拟再批复600亿元,为市场注入更多增量资金。同时,还将调整偿付能力的监管规则,将股票投资的风险因子进一步调降10%,鼓励保险公司加大入市力度;推动完善长周期考核机制,调动机构积极性,促进实现“长钱长投”。

精准发力 重点领域金融支持更给力

围绕支持科技创新、提振消费、房地产等重点领域,金融部门推出一系列精准有力的政策举措。

增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度、创设科技创新债券风险分担工具、制定科技保险高质量发展意见、推动建立信贷支持科技创新的专项机制、支持符合条件的全国性商业银行设立金融资产投资公司……发布会上,金融部门“官宣”了多项支持科技创新的政策。

“我们持续推动银行保险机构加大对科技创新的支持力度,积极探索科技金融的新路径。”李云泽表示,将着力深化现有试点,健全同科技创新相适应的科技金融体制,全力服务新质生产力发展。

潘功胜介绍,债券市场“科技板”相关政策和工作已经基本就绪,市场各方响应非常积极。

初步统计,目前有近100家市场机构计划发行超过3000亿元的科技新债,预计后续还会有更多机构参与。

为引导商业银行加大对服务消费与养老的信贷支持,中国人民银行宣布设立5000亿元服务消费与养老再贷款。

“这项工具是人民银行支持提振消费的一项创新举措,激励引导金融机构加大对住宿餐饮、文体娱乐、教育等服务消费重点领域和养老产业的金融支持,并与财政及其他行业政策协同配合,更好满足群众消费升级的需求。”潘功胜说。

房地产行业链条长、涉及面广,事关人民群众切身利益。记者从发布会上了解到,金融部门扎实推动城市房地产融资协调机制扩围增效,支持打赢保交房攻坚战。

目前,商业银行审批通过的“白名单”贷款增至6.7万亿元,支持了1600多万套住宅的建设和交付。今年一季度,房地产贷款余额增加7500多亿元,其中新增个人住房贷款创2022年以来单季最大增幅。

李云泽表示,下一步,将加快完善与房地产发展新模式相适应的系列融资制度,包括房地产开发、个人住房、城市更新等贷款管理办法。指导金融机构继续保持房地产融资稳定,有效满足刚性和改善性住房需求,强化对高品质住房的资金供给,助力持续巩固房地产市场稳定态势。

(新华社北京5月7日电)

我国将构建运转高效的农业科技创新体系

新华社北京5月7日电(记者胡璐)

农业农村部等七部门近日联合印发《关于加快提升农业科技创新体系整体效能的实施意见》,提出构建梯次分明、分工协作、适度竞争的农业科技创新体系,加快实现高水平农业科技自立自强。

实施意见还部署了8项重点任务,分别为:强化相关科研院所、高校科技创新核心使命;加快培育壮大农业科技领军企业;优化农业科技创新组织机制;建强农业科技人才队伍;提升农业科技条件支撑能力;加快农业科技成果转化;推动农业科技高水平开放合作;改善农业科技生态。

2025年度“国考”计划补录2577人

新华社北京5月7日电(记者范思翔)

记者从国家公务员局了解到,2025年度“国考”补录将于8日开始报名,本次补录共有27个部门参加,计划招录2577人,其中1900余个计划招录应届高校毕业生。参加了中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员笔试,公共科目笔试成绩合格,但未被原报考职位录用的人员可以报名。

根据国家公务员局发布的《中央机关及其直属机构2025年度补充录用公务员公告》,报考者自即日起,可以登录“中央机关及其直属机构2025年度考

录用公务员专题网站”(http://bm.scs.gov.cn/kl2025)查询补充录用职位、招考人数、考试类别、资格条件、咨询电话等。

公告显示,2025年5月8日8时至5月10日18时期间,报考者凭报名时注册的用户名和密码登录“专题网站”,填报1个职位并提交报考申请。非网上报名的报考者参加补录时,请直接与拟报考的招录机关联系,在2025年5月10日18时前提交书面报考申请。

2025年5月13日之后,报考者可以登录专题网站查询资格审查结果和进入面试人员名单。

新闻速览

国务院食安办近日联合工业和信息化部、农业农村部、国家卫生健康委、海关总署、市场监管总局印发《食品添加滥用问题综合治理方案》,在全国范围内部署开展食品添加滥用问题综合治理行动。方案明确鼓励社会各界加强监督,鼓励广大消费者通过全国12315平台和12315热线反映相关违法线索。

今年“五一”假期(5月1日至5日),银联、网联共处理支付交易234.39亿笔,金额7.64万亿元,较去年“五一”假期分别增长20.49%、3.21%。其中,处理境外来华人员支付交易笔数、金额较去年同期分别增长244.86%、128.04%。

中国人民银行5月7日宣布,自5月8日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。据悉,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.1%和2.6%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于2.525%和3.075%。

中国人民银行、中国证监会近日联合发布关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告,助力拓宽科技创新企业融资渠道,引导债券市场资金投早、投小、投长期、投硬科技。

北京证券交易所5月6日发布的公告显示,2024年,北交所上市公司经营业绩保持稳定,八成公司实现盈利。

国家外汇管理局5月7日公布的统计数据显示,截至4月末,我国外汇储备规模为32817亿美元,较3月末上升410亿美元,升幅为1.27%,已连续17个月稳定在3.2万亿美元以上。(据新华社)



学习急救知识迎接世界红十字日

5月7日,在山东省枣庄市市中区文化路小学,医务人员为学生讲解心肺复苏急救知识。世界红十字日将至,各地开展形式多样的活动,普及急救知识、提升急救能力。(新华社发)

“转人工客服”,少打弯弯绕!

新华社记者 周圆

时评

与智能客服沟通并非所问,“鸡同鸭讲”;转人工需要层层点击、重重闯关;经历弯弯绕绕后,抵达人工客服,提示还需再排队……沟通效率降低,消费体验糟糕。智能客服本是为了解决问题,可如今常常成为问题本身。

今年“五一”假期,上海市市场监管局公布假期投诉举报受理情况,涉及经营者售后服务品质及消费履约等方面问题的假日消费投诉占比超三成,其中就包括平台客服不畅通、人工客服电话无法接通等问题。市场监管总局此前发布的数据显示,在电商售后服务领域,“智能客服”受话量,2024年相关投诉同比增长56.3%。

提高咨询和接听效率是提升消费体验的重要一环。中办、国办日前印发《提振消费专项行动方案》,提出以优化消费环境增强消费意愿,针对性解决制约消费的突出问题。这就要求企业商家秉持以消费者为中心的服务理念,标本兼治解决“转人工”难题,把用心服务客户落到实处,而不是给客户添堵,更不能用所谓的“智能客服”糊弄客户。

解决“转人工”难题,当务之急是优化接入流程、提升人工客服应答率。要明确人工服务接入方式,简化接入程序,尤其是针对老年人、残障人士等特殊群体设置“一键转人工服务”等便捷功能;要合理安排智能客服与人工客服的比例,及时响应消费者需求;还要厘清智能客服、人工客服的职责边界,让服务更有效能。

说到底,“转人工”难题是一个愿不愿意真诚服务客户的问题。客服的首要任务是解决问题。避免把智能客服当作回避客户的“挡箭牌”,快速响应客户诉求,快捷、快办、办好,更好满足消费者对良好体验的向往,才能让更多人敢消费、愿消费。

(新华社北京5月7日电)

灿烂历史之花——花开中国的文化根脉

(上接第一版)

自泥土里萌芽,在火焰中绽放,从形象的万物生灵到抽象的几何图案,具有极强的装饰性和独特的艺术性……庙底沟文化携带着彩陶因子,以强劲之势辐射影响了大半个中国,掀起了中国史前一次波澜壮阔的艺术浪潮。

考古学家严文明曾提出中国史前文明的“重瓣花朵”格局,作为庙底沟文化中心区域的豫晋陕交界一带就是“花心”。华夏文明好似一朵三重结构的“重瓣花朵”,保持了中华文明持续发展而不断,这在世界文化史上是独一无二的。

黄河之畔,黄土之上,当春风掠过豫西丘陵的沟壑,花瓣纹、鱼纹、太阳纹、几何纹……那些层层叠叠的美学基因,像是

被风吹散的种子,从陕州的塬上飞向四面八方。

“以彩陶为标识的文化因素向周边扩张推进,影响了东到海岱、西达甘青、南至长江、北抵燕山的广大区域,这正是后来中国历史演进的核心区域。”河南省文物考古研究院商周考古研究室主任樊温泉说,庙底沟文化彩陶这朵绽放在中原地区的“中华文明之花”,标志着华夏主体族群的确立和早期中国文化共同体的开始形成。

大量考古发现和研究表明,在多元一体、满天星斗的中华文明中,以三门峡庙底沟遗址命名的仰韶文化庙底沟类型是满天星斗中最耀眼的恒星。它与同时期古老中国大地上的其他考古学文化相比较,堪称

华夏文化的母体文化或主体文化。

2021年,庙底沟遗址入选全国“百年百大考古发现”。同年,三门峡庙底沟博物馆正式开馆,其基本陈列《花开中国——庙底沟与中华早期文明的发生历程》,以“花”为意象,用独特视角讲述庙底沟文化从哪里来、到哪里去的发展全程。身披丝绸、手戴玉环、脚踏“混凝土”地埧,再喝上一杯粮食酿造的美酒……随着仰韶村遗址第四次考古发掘重要成果发布,5000多年前仰韶村先民的生活图景正依托丰富的考古实证材料被不断还原。

去年,结合体质人类学鉴定、碳十四测年、古DNA研究,运用颅面复原技术,科研团队成功复原仰韶村遗址仰韶古人

和龙山古人面貌各一例,远古先民跨越历史长河,第一次清晰地呈现在世人面前。

今年“五一”假期,改造升级后的仰韶文化博物馆游人如织。步入这座“从黄土里长出的博物馆”,恍惚瞬间穿越古今时空之门,进入仰韶先民的世界。彩陶盆、彩陶双连壶、花瓣纹彩陶盆……一件件文物在现代科技的加持下,以生动鲜活的方式与公众跨时空对话,人们仿佛看到仰韶先民在河谷阶地营建聚落,住在泥草混合搭建的房子里,事农桑、养家畜、狩猎渔、抁土制陶、磨石做工……

这是一场跨越6000年的花开——从新石器时代的村落窑火,到新时代都市的万家灯火,仰韶文化的花朵从未凋零,反而跨越时空对话与现代社会碰撞出新

火花。

近年来,通过创造性转化和创新性发展,仰韶文化与当代艺术频频“牵手”。“泮陶”城市IP成为网红爆款,彩陶纹饰转化为“霓裳羽衣”,仰韶酒“醉”了万千游客的心,仰韶文化主题校本课程广泛开展……仰韶文化与人们日常生活审美相融共生,在传承活化中焕发新活力。

泥作“蕊”,火为“魂”,当我们凝视这些古老的“花瓣纹”,看到的不仅是泥土与火焰的结晶,更是一个民族对生命最本真的礼赞,对美的永恒追寻,对生活的无限热爱。

仰韶文化这朵“花”开在过去,开在当下,更将盛开在未来,永不褪色。

声明

三门峡日报文化传媒有限公司报刊回收业务已于2024年5月8日正式停止。然而,近期发现有人冒充三门峡日报社工作人员,在各单位开展报刊回收业务。在此声明,任何以三门峡日报社名义开展的报刊回收业务及相关事宜,均与报社及所属公司无关。

三门峡日报社
2025年5月8日